



(马晟 摄)

“梅花”渐入佳境！ 无锡赏梅地图迅速扩张

昨日清晨，梅园售票处排起的长队蜿蜒如龙。老无锡人拎着茶壶悠然步入园中，年轻人举着相机小跑向前，孩童的嬉闹声此起彼伏，他们都是为“梅花”而来。今年无锡的“梅”景地图正悄然扩张，名人故居、街巷转角的小众梅林更添新趣，引得市民纷纷前往打卡，享受这份“梅”好时光。

梅园解锁新“流量密码”

作为“江南四大赏梅胜地”之一，无锡梅园即将迎来一年中的高光时刻。“目前景区内梅花已进入初花期，开花量达到30%，预计下周就能迎来盛花期。”梅园景区工作人员表示，这两周的周末人流量大幅增加，单日入园人次近2万人。

景区内，百余盆梅桩前

围满了惊叹的游客，它们是当下的流量密码。“层云满春”如蛟龙盘踞，“贵妃美影”似美人折腰，遒劲的枝干上绽放出娇嫩的新蕊，枯与荣、力与美的碰撞令人叫绝。

“这些盆景就像凝固的诗，藏着匠人几十年的功夫。”景区园艺师轻抚着一

株百年老桩告诉记者，从选材时的“以曲为美”，到修剪时的“删繁就简”，再到定型时的“顺其自然”，梅桩盆景的每一道褶皱都记录着时光与技艺的对话。

“我今天早上9点入园，看到这些梅桩后就走不动路了，足足赏了两个小时。”90后的晓茵笑着说。

小众赏梅地正悄然走红

“咔嚓！”在薛福成故居传经楼旁，市民顾阿姨的手机定格下一幅古今交融的画面——粉梅灼灼映飞檐，绿萼点点衬花窗。央视元宵晚会节目播出后，这座百年宅院的日均客流量超过了3000人次，同比增长45%。走进薛福成故居后花园，几棵梅花树正值盛花期，粉红色的梅花挂满了枝头，与古建筑的厚重沉稳相映成趣。顾阿姨和老姐妹们围着梅花不停地拍照，直呼“太幸运了”。

东林书院梅花书屋旁的一株红梅，顶端已有花苞初绽。书院适时推出了红梅系列文创产品，如红梅生香香牌、红梅刺绣香氛等，深受游客喜爱。位于南长街的民宿莫宅中，有一株梅花树近日成了无锡市民追捧的对象。莫宅设计师吕邵苍告诉记者，这是设计莫宅时特意移植过来的，“梅花有风骨，是具有人文气息的花，与这个有文化历史的院子十分契合。”

小众赏梅地的走红，暗合了现代人对“深度体验”



的渴望。蠡湖大桥公园的梅林与摩天轮上演着“古典与摩登的共舞”；巡塘古镇的白墙黛瓦间探出几枝红梅；金匮公园阵阵梅香中浮动晨跑者的身影；鼋头渚的梅枝垂入碧波，与帆影共绘水墨长卷；九龙湾的“龙梅”如绯色瀑布倾泻而下，引得画家支起画架；惠山古镇的墙角梅与泥人阿福“相视而笑”，酝酿出最地道的无锡年味。就连高架桥下的绿地、社区转角的口袋公园，也常有“一枝春色出墙来”的惊喜。“以前觉得赏梅

是件风雅事，现在发现它早已融入日常。”一位在梅树下打卡的90后感慨道。

龙寺生态园举办“梅间茶会”，邀请游客体验宋代点茶与梅香的碰撞；宜兴骊山红梅园推出“梅林夜游”，星光与灯影让花海如梦似幻；阳山景区的梅架架起直播镜头，教网友用青梅酿制春日的第一坛酒。“我们要让梅花从‘可看的风景’变成‘可感的文化’。”无锡美景旅游发展有限公司董事长陈方舟说。(晚报记者 璎珞/文 张轶伦/摄)

春菜集体上新



本报讯 回暖势头渐猛，正是万物茂盛之时，市民菜篮子里又可以多添几道春日新鲜。最近，马兰头、香椿头、春笋、嫩芦蒿等时令蔬菜已经占领市场C位。随着供应量增加，蔬菜市场价格也趋于平稳。

昨日上午，朝阳农贸市场“春意盎然”，新鲜的豆苗堆叠如小山，嫩绿的叶片上还带着水珠。荠菜沾满泥土，虽然卖相不讨喜，但依然成为“马大嫂”的心头爱，一买就是大半包。韭芽一斤接近10元，临近中午被挑得只剩些残叶，摊主还不肯降价卖。“吃过一次就忘不了，挑剩下的也有人买，最多给你抹个零头。”

被网友称为“春菜贵族”的香椿头，近期也能在农贸市场买到了，价格乍一看很吓人，一斤高达130元。经营户说，现在售卖的香椿芽来自云南，冷链运输过来费用比较高，不过要是三口小家庭吃，花十几元买上一两(50克)就能炒一盘香气扑鼻的香椿炒蛋。

无锡人喜爱的蚕豆、春笋大量上市，蚕豆价格从刚上市时的7元/斤左右回落至每斤5.5元；春笋的销售表现尤为抢眼，天惠超市锡铁巷店销售人员介绍，春笋一来，冬笋就不是最“吃香”的，价格也在回落，现在去根后的冬笋零售价在16元/斤至18元/斤，去年冬天要卖到25元/斤左右。现在，春笋在超市蔬菜销售额中的占比高达20%，成为拉动整个蔬菜销售的关键单品。“天气一暖和，春笋就长得快，现在浙江的春笋陆续上市，供货量较充足，价格在15元/斤左右。后续气温如回升，春笋价格还将继续下降。”

蔬菜经营户王杏菊说，目前大多数春菜处于上市的早期，尤其嫩芦蒿要抓紧“抢鲜”，等到3月，芦蒿生长速度加快，颜色加深，纤维含量会增高。

朝阳农产品大市场相关负责人介绍，近期市民对蔬菜需求量有明显提升，近一周，蔬菜市场成交量比去年同期上升34%，时令春菜大量上市后，大白菜价格下降明显，苏州青、上海青的零售价低至1元/斤。记者走访发现，无锡多家餐厅上新“春日菜单”，除了香椿头炒蛋、马兰头香干和芦蒿炒腊肉等经典食谱外，砂锅香椿酱焗多宝鱼、葱烧春笋酿羊肚菌等创新菜也让人眼前一亮。(陈婧怡/文、摄)

公告

自2025年3月1日起，原水务服务热线82764111正式停用。如遇用水问题，请拨打市政服务热线**962181**，给您带来不便，敬请谅解。

无锡市水务集团有限公司
2025年2月25日